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Opbouw: eerst tot de gehele groep, dan herhaling gericht aan individu, dan streng worden 
 
Ik zeg tegen u allen, ook met het oog op de klok, een interruptie mag in 3-en, maar als iedereen steeds 3 keer 
de tijd neemt hetzelfde nog maar eens te gaan herhalen, schieten we ons doel voorbij. Ik ga daar vanaf dit 
moment wat strenger op handhaven, ik ga wat vaker ingrijpen dus 
 
U heeft allen de mogelijkheid een interruptie in 3-en te plaatsen. Interrupties zijn belangrijk voor een goed 
debat. Echter, gaan we steeds hetzelfde zeggen en in welles-nietes vervallen dan schieten we ons doel 
voorbij. Ik wijs u erop dat ik dan, in ieders belang, kan besluiten het aantal interrupties te beperken. 
 
Mevrouw De Vries. Als degene die u interrumpeert niet het antwoord geeft dat u wenst, dan is dat vervelend 
wellicht, maar soms ook een eindstation. Dan hoeven we dat niet nog een derde keer te doen. Ik wees 
daar eerder al op. 
 
Mevrouw De Vries ik geef u gelegenheid tot één korte vraag, maar even geen vervolgvragen meer. 
 
Compliment plus MAAR 
 
We voeren een waardig en waardevol debat, MAAR ik merk wel de neiging soms wat al te snel naar de 
interruptiemicrofoon te grijpen. Ik hoor nu al viermaal achtereen n.a.v. een interruptie: “voorzitter, dat punt 
wilde ik net maken”, of: “daar kom ik zo nog op in mijn bijdrage”. Ik stel voor net iets langer naar elkaar te 
luisteren, dus hand omhoog is prima, maar u krijgt niet altijd ook meteen gelegenheid van mij. 
 
Na een lange eerste termijn 
 
Ik kom even op de lijn. Behoefte aan een 2e termijn zal er wel zijn, schat ik zo in. Dan stel ik wel voor nu eerst 
een reactie te vragen van GS en dan laat ik eerst even GEEN interrupties toe. Met het oog op de klok nu eerst 
reacties en antwoorden van GS, dan kan ik wat strakker sturen op de tijd van GS, daarna heeft u in uw 2e 
termijn alle gelegenheid om ...” 
 
Instructies meegeven bij de behandeling van bijv een agenderingsmotie of -verzoek: 
De agenderingsmotie / agenderingsverzoek nodigen uit “om de hele wereld erbij te halen”. U zult mij vaak 
horen zeggen: “nee, gaan we niet doen, niet naar aanleiding van die moties gaan debatteren”. Anders lopen 
we steeds uit het onderwerp en vooral ook uit de tijd. Ik zal ook steeds wijzen op de opties die u 
heeft: “dat punt kunt u een andere keer agenderen, dat punt komt aan bod bij de bespreking van de 
mobiliteitsvisie, etc. 
Helder voor een ieder!? 
 
De klok – van bewustzijn naar maatregelen en oplossingen 
Nogmaals, graag ieders aandacht voor onze volle agenda. Wees beknopt.’ (= bewustzijn) 
 
‘Ik maak me echt zorgen, als we zo door gaan met die vele interrupties gaan we uit de tijd lopen.’ (=bewustzijn 
door bezorgdheid te uiten = urgentie aanbrengen) 

 
Maatregelen zijn nodig: u krijgt allen maximaal 1 interruptie. (maatregelen nemen) 
 
Ik kom zo met een voorstel van orde, want op deze manier gaan we het niet redden. We zullen punten moeten 
doorschuiven. (Oplossing bieden) 
 
 
  

 
1 Met dank aan Jasper Loots 



Hoop uitspreken – hulp bieden 
 
Gaat u door zeg ik tegen de gedeputeerde, maar wel graag kort en bondig. (= hoop uitspreken) 
 
Ik ga u helpen het kort en bondig te houden. Dat betekent dat ik regelmatig even op de lijn kom met een 
samenvatting, zodat we niet langs elkaar heen praten én de vaart erin houden. Ik zal dus een aantal keer 
zeggen: het antwoord luidt dus …dan vat ik samen en check dat even … en als het helder is gaan we door naar 
de volgende vraag. Zo gaan we het doen. Dan gaat het lukken om precies om 13 uur aan de lunch 
te beginnen. (= helpen) 
 
Ik ga u helpen die toelichting ook echt beknopt te houden. In 1 minuut, even in uw eigen woorden de strekking 
van uw verzoek / agenderingsmotie: dus WAT wilt u bereiken, WAT wilt u anders .. en als er nog tijd is ook 
antwoord op de vraag WAAROM het anders moet volgens uw fractie. Maar die WAAROM-vraag alleen als 
er nog tijd is in die ene minuut. We gaan niet de agenderingsmotie / verzoek oplezen, nee. (= helpen) 
 
Instructies meegeven aan gedeputeerden 
 
Ik geef het woord aan de portefeuillehouder. En nogmaals: geen inleiding, geen context, geen alles-hangt-
met-alles-samen verhaal. Vier heldere vragen die kort en krachtig kunnen worden beantwoord. Dus graag 
aldus: antwoord op vraag 1 luidt … antwoord op vraag 2 luidt … U snapt het! Zo houden we én het overzicht én 
vooral ook de vaart erin. 
 
Ik geef zo het woord aan de gedeputeerde, met het verzoek steeds één oog op de klok te houden. En ja, 
inderdaad, er zijn veel vragen gesteld en ja, die moeten zorgvuldig worden beantwoord. Maar héél lang 
antwoorden is niet per se hetzelfde als héél zorgvuldig antwoorden, dat geef ik u graag mee. Nogmaals geen 
inleiding, geen algemene beschouwingen. 
 
Gezamenlijke verantwoordelijkheid 
We hebben met elkaar spelregels afgesproken (RvO). Ik heb wellicht die spelregels niet duidelijk genoeg 
uiteen gezet, dus nogmaals…(rustige uitleg, hand in eigen boezem-strategie). 
 
Vervolgens, indien nodig: 
 
Ik kom nogmaals bij u op de lijn. Volgens mij staan wij samen aan de lat om onze eigen afspraken na te komen. 
Die bestuurlijke hygiëne moeten we samen opbrengen (aap niet op je schouder nemen, anderen mede 
verantwoordelijk maken). 


